

近年来我国科技期刊的主要评价体系综述

陈嘉伟¹⁾ 邵嘉亮²⁾

收稿日期:2009-07-20
修回日期:2010-03-02

1) 广东省医学情报研究所查新咨询中心, 510180 广州市惠福西路进步里2号之6, E-mail: cjw-jerry@163.com

2) 广东药学院图书馆, 510006 广州市广州大学城广东药学院图书馆, E-mail: tomcom6@163.com

摘要 科技期刊学术评价体系正日益受到人们的关注,科学的期刊评价体系有利于对期刊的学术水平作出客观、全面和正确的评价,从而有利于引导和促进我国科技期刊的良性发展。本文对我国目前新兴的科技期刊学术评价体系的应用进展进行综述,并提出构建科学的科技期刊学术评价体系的思路。

关键词 科技期刊 评价体系

随着知识经济的来临,科学技术对社会的作用日益凸显,作为知识传播和成果报道主要载体的科技期刊,其作用正日益得到充分的展现^[1]。科技期刊学术质量直接影响着科学技术发展的速度与水平,是科技期刊赖以生存和发展的关键因素。因此,科技期刊学术质量的评价已成为科技工作者和期刊研究人员的重要研究课题,是一个值得科技期刊界及管理部门认真探讨的问题。

自1977年Pinski^[2]提出期刊影响力评价规则起,用于评价科技期刊学术质量的方法和指标纷纷涌现,且发展日渐成熟。由此开始,我国学者从我国科技期刊的实际出发,不断提出或引入评价科技期刊的各种方法,如:引文分析^[3]、基于模糊数学原理的定量评价^[4]、层次分析法^[5]等。至1997年开始编辑出版的《中国科技期刊引证报告》已设立了多项期刊评价指标,主要有总被引频次、影响因子、扩散因子、平均引文数、即年指标、被引半衰期、地区分布数、基金论文比、他引总引比、国际论文比、平均作者数和引用刊数等^[6]。这些传统的评价指标为科学评估期刊学术质量提供了客观的数据支持,在期刊研究领域发挥着重要作用,但同时它们在应用中也存在一定的局限性^[7]。

随着我国科学技术的发展及互联网的普及,不少新的科技期刊评价方法和体系如雨后春笋般应运而生,这些新方法和新体系与传统的有机相结合,在评价科技期刊学术水平方面扮演着越来越重要的角色。本文就近年来新兴的科技期刊学术评价体系在我国的应用进展作一综述。

1 h 指数(h -index)

2005年,Hirsch^[8]提出了一种新的计量指数—— h 指数。一个人的 h 指数是指他至多有 h 篇论文分别被引用了至

少 h 次。

h 指数和总被引频次 $N_{c,tot}$ 的关系依赖于被引频次的特定分布,可用一个比例系数 a 将它们联系起来:

$$N_{c,tot} = ah^2$$

Hirsch指出, a 的经验值在3到5之间。

Hirsch认为,对于一个在其科研生涯中以稳定速率发表论文的科学工作者来说, h 指数有下列线性关系:

$$h \sim m \times n$$

式中, n 为在该领域研究的年限,不同级别的科学工作者具有不同的 m 值。 $m=1$ (即20年科研后 h 指数达到20),标志一个成功的科学家; $m=2$ (即20年科研后 h 指数达到40),标志一个杰出的科学家; $m=3$ (即20年科研后 h 指数达到60),标志一个首席的科学家^[9]。

Hirsch提出的 h 指数原是为了评价科学工作者个人成就的,但它也可用于评价科学工作者的群体和学术期刊^[10]。对一种期刊而言,如果它发表的全部论文中有 h 篇文章至少被引用 h 次,那么 h 就为该期刊的 h 指数^[11]。

对于期刊来说, h 指数存在下列线性关系:

$$h \sim C + k \times n$$

式中 C 为常数,为分析的初始年的 h 值, n 为年限, k 为 h 指数的增长幅度, k 越大,期刊的 h 指数就增长越快,表明在分析的 n 年中,该期刊的质量提高速度越快。

刘银华^[12]对2003年我国被SCI收录的部分科技期刊的影响因子和 h 指数排名及其变化情况进行统计分析,发现 h 指数有易于确定、忽略被引次数多和被引次数少的论文的影响、逐年递增的独立性和特质。刘银华等^[13]同时分别选取了2003年影响因子排名前十位的物理、化学和土木建筑工程领域类的共20种期刊进行 h 指数排序,结果发现 h 指数

与影响因子的排名有比较大的不同,且无一定规律;在同样的 h 指数下,相对 h 指数(h /该年度刊载的论文数)高的期刊,其学术水平(高被引用文章占总刊载论文的百分比)比其他的期刊高。陈红光等^[14]测算了 2007 年影响因子排在前 50 名的中国 SCI 期刊的 h 指数,并依 h 指数对期刊重新排序,发现与影响因子相比,期刊 h 指数能够深刻揭示期刊的原始创新能力以及整体的、长期刊的影响力,认为 h 指数对于大载文量和低影响因子期刊而言,是一个更客观、更适宜的评价指标。

然而, h 指数也有其不足之处,李昭晖等^[15]利用 h 指数对我国部分图书馆学、情报学期刊进行了分析,并与北大版核心期刊的评价结果以及 CSSCI 的收录情况进行了对比,发现大量期刊的 h 指数都在 20~30 之间,没能拉开彼此之间的档次,这就难以体现 h 指数的科学性。因为对于一种期刊来说,达到这个数也许不太难,它一年有一两篇高质量论文就可以大体接近这个数字,而要更上一层楼却很难,所以大家的 h 指数的差距都不明显了。

总体而言,利用 h 指数评价一种学术期刊的价值及在本学科领域的地位还是较客观、公正的,因为 h 指数不仅反映了期刊的被引频次,同时也反映出期刊的被引寿命,反映出期刊在一定时间内的内在价值及质量^[16]。但与其他一些评价指标一样, h 指数也存在一定的局限性,如受到所用数据库收录文献的种类、样本大小和年限等因素的影响,且不适用于跨学科领域期刊间的比较,所以在分析期刊学术质量时,应从多方面分析,综合各种评价指标,做到尽可能的公平公正。

2 秩和比法(rank sum ration, RSR)

秩和比统计方法是我国统计学家田风调教授^[17]于 1988 年提出的一种综合评价方法,该法在医疗卫生领域的多指标综合评价、统计预测预报、统计质量控制等方面已得到广泛的应用。

秩和比综合评价法基本原理是在一个 n 行 m 列矩阵中,通过秩转换,获得无量纲统计量 RSR;在此基础上,运用参数统计分析的概念与方法,研究 RSR 的分布;以 RSR 值对评价对象的优劣直接排序或分档排序,从而对评价对象作出综合评价。其步骤^[18]包括:(1)确定评价指标体系;(2)列出所有参评对象及其所有的评价指标值;(3)确定正向指标与反向指标;(4)编秩;(5)确定各评价指标的权重值;(6)计算秩和比(或加权秩和比);(7)排出秩和比(或加权秩和比)序。

目前,秩和比法已开始应用于对期刊的综合评价。姚红^[18]从《2002 年版中国科技期刊引证报告》中选取综合类高等学校自然科学学报(共 38 种)为研究对象,建立了一个包含总被引频次、影响因子、即年指标、平均引文数、地区分

布数、基金论文比以及他引率等 7 项在内的综合评价指标体系,采用秩和比法进行综合评价,发现《北京大学学报》的加权秩和比最高,于是认为《北京大学学报》是综合类高等学校自然科学学报中最权威、质量最高的学报。王玖等^[19]选取总被引频次、影响因子、即年指标、基金论文比、平均引文数等 5 个指标,运用秩和比法对某省 12 种医学科技期刊进行综合加权排序,合理分档,不但排出了各种期刊学术质量的名次,而且给出了优劣档次,与该省科技厅同期对该省科技期刊进行的评估结果基本一致,与这几种期刊的实际情况吻合,效果较为满意。康兰媛^[20]应用秩和比法对我国 2005 年高校主办的(15 种)和学会主办的(15 种)共计 30 种农业类期刊进行综合水平评价,采用指标包含总被引频次、影响因子、即年指标、他引率、引用刊数、扩散因子、学科影响指标、学科扩散指标及被引半衰期等 9 项。结果表明:在综合水平测评中,高校主办的农业类期刊总体上要优于学会主办的农业类期刊,在一定程度上表明高校的综合办刊水平优于学会的综合办刊水平。

秩和比法是一套综合的统计分析方法,它仅依赖于第一手统计资料,不需作任何复杂的数据转换及处理,能迅速反映考核指标在评价中的作用,与目前流行使用的综合评价方法如层次分析法、数据包络分析法、模糊综合评价法等相比,理论易懂,计算简单。它不仅可以从横向比较各种期刊的优劣,而且可以从纵向比较某种期刊各年度的情况,并可以综合其他指标对期刊进行综合评价^[21]。但秩和比法也有不足之处^[22],如对指标的利用不够充分,在数据转化为秩的过程中,忽略了因数据之间差值的不同而有可能造成数据所含信息的部分损失。

3 主成分分析法(principal component analysis)

主成分分析法最先是由 Hotelling^[23]于 1933 年提出。它是利用降维的思想,把多指标转化为少数几个综合指标的多元统计分析方法,是一种较为客观的多指标评价方法。

用于评价期刊质量的指标有许多项,如果采用多项指标对期刊进行综合评价是非常困难的。而如果仅选用其中一个指标来评价,尽管方便,但容易产生片面结论。如果分别用每一个指标作评价,那么这种评价只能是孤立,而不是综合的,且比较繁琐。实际上,各指标之间存在着一定的相关性,即各指标反映的信息是有一定重叠的。基于此,人们开始考虑并尝试将主成分分析法应用于期刊质量评价。

该法是数理统计学中一种多元分析方法,是因子分析法的一种特殊形态。其基本原理是在一群具有相关性的统计数据中找出彼此间趋向独立的并且足以反映原始数据的共同因素,用少于原来变量维数且互不相关的主成分替代原来的变量,其权重由方差贡献率计算得出。

采用主成分分析法对期刊进行评价的步骤^[24]如下:(1)收集原始数据,如载文量、基金论文比、总被引频次、影响因素、即年指标、被引半衰期、5年影响因子等,构成一个统计数据矩阵;(2)将原始数据标准化,并计算相关矩阵;(3)求解相关矩阵的特征方程,然后求得各个主成分的贡献率;(4)提取主成分;(5)综合测定,求出综合评价。

如今,主成分分析法在期刊综合评价领域已得到广泛的应用。李红^[25]对上海科技期刊进行了一次问卷调查,调查内容包括期刊的基本信息、经营指标、学术指标、影响力、信息化建设、人力资源和发展分析等七大方面,涉及期刊的总发行量、影响因子等26个指标,而后利用SPSS统计分析软件对上海78种学术类期刊、64种技术类期刊和12种科普类期刊作了排序,给出了上海前25名学术类期刊、前20名技术类期刊和前5名科普类期刊列表,有效解决了专家评估法指标权重确定主观随意性大的缺陷。管进等^[26]运用主成分分析法,利用SPSS10.0统计软件对外文核心期刊进行评价,发现该法可将多个指标综合成尽可能少的综合性指标,使综合指标间互不相关,减少原指标信息的重叠,又不失原指标信息的总含量,也可分析出每个主成分的影响因素,避免主观因素影响。张弘等^[27]以2006年版《中国科技期刊引证报告(核心版)》中“理工大学,工业综合类期刊”的总被引频次前10名及影响因子前10名的期刊为样本,对共计16种学术类科技期刊进行评价,结果证明,该法可以有效消除自引较高带来的评价失真问题,更适合我国科技期刊的现状。杨文燕等^[28]对2005版《中国学术期刊综合引证报告》收录的23种肿瘤类期刊进行了综合评价,发现该法得出的结果符合学术界对期刊认同度的期望值。

使用主成分评价方法对科技期刊进行评价的优点是:可以消除由于指标间的相关性带来的评价偏差,降低计算维数,从而降低指标选择难度;此外,可以消除人为确定指标权重引起的弊病,使评价结果更具客观性和准确性。另外,采用主成分分析法可以有效消除自引过高导致影响因子失真对评价带来的负面影响。

需要指出的是,主成分分析法虽然可以科学地定量地计算出每个主成分的权重,避免人为因素和主观因素的影响,但有时赋权结果可能与客观实际存在着一定的差距,因此,最好是在利用主成分分析确定权重后,再结合专家意见,在定量的基础上,再作定性研究。此外,线性的主成分分析法不适用于相关性不大的非线性指标;非线性主成分分析法主要用于解析数据,不能用于预测,而基于样本的非线性主成分评价模型——核主成分分析法(kernel principal component analysis)^[29]的优势是可以最大限度地抽取指标的信息,能在一定程度上弥补主成分分析法的不足。

4 灰色关联分析法(grey correlation analysis)

灰色关联分析法是在我国著名学者邓聚龙教授^[30]于1982年创立的灰色系统理论基础上建立起来的一种综合分析法。它是对系统态势发展变化进行量化分析的方法,实质上就是比较评价对象与某一具体对象之间的接近程度,两者愈接近,评价对象的关联度就愈大。关联序则反映了各评价对象对具体对象的接近次序,如果具体对象为一理想对象,关联序则表示评价对象的优劣次序,其中关联度最大者为最佳。

灰色关联分析法的具体步骤^[31]如下:(1)确定评价指标体系。(2)用表格方式列出所有被评价对象的指标。(3)对数据进行无量纲化处理。(4)构造理想对象,即把无量纲化处理后评价对象中每一项指标的最佳值作为理想对象的指标值。(5)计算指标关联系数。(6)确立层次分析模型。(7)确定判断矩阵,计算各层次加权系数及加权关联度。(8)依加权关联度的大小,对各评价对象进行排序,建立评价对象的关联序,从而可以得出关联度较大的对象,关联度越大其综合评价结果也越好。

采用灰色关联分析法评价期刊,主要是通过建立数学模型,对期刊所要评价的指标进行综合计算,得出各期刊与理想期刊的关联度,并对其进行分析。姚红^[32]采用灰色关联分析法,对我国2000年30种环境类学术期刊进行评价,结果发现《环境科学》的关联度最大,综合评分最高,是环境类学术期刊中最权威的期刊。作者认为灰色关联法用于综合评价期刊,客观公平,是一种非常实用的综合评价期刊的方法。吕淑仪^[31]利用灰色关联度综合评价数学模型对《中国期刊引证报告》中15种数学类中文期刊进行评价,通过灰色关联度排序可见《数学学报》的各指标与理想指标最接近,进而确定《数学学报》的整体水平较高,处于领先地位。结果证明该评价方法能够科学、客观地评价期刊的学术水平。白雨虹等^[33]以部分SCI和EI检索系统收录的国内外光学期刊为研究对象,以各期刊的多项引证指标为基础数据,计算了各期刊的关联度系数,并比较了国内外光学期关联度系数。发现国内关联度分布范围为0.605~0.730,国外关联度分布范围为0.781~0.812。国内光学期刊相关指标的关联度比国外光学期刊小,波动范围较大。说明国内光学期刊的总体质量与国外还有一定的距离。

将灰色关联分析法应用于期刊的综合评价,操作比较简单,所用到的数据大多数都是实实在在的统计数据,均可通过《中国科技期刊引证报告》获取,十分方便。其让数据“说话”的方式,具有较强的说服力,与目前科技期刊界普遍采用的专家评定法以及模糊数学法相比,主观因素小,得到的结果客观公平,具有较强的科学性和实用性。应该注意的是,

对期刊各指标的关联度分析,在实际应用过程中,应根据期刊具体情况,综合多方面因素,才能使评价结果更加准确和客观。

5 电子期刊(electronic journal)的评价体系

随着计算机和网络通信技术的发展,各类电子期刊纷纷出现,期刊网站也随之层出不穷,对其评价也成为文献计量研究的新课题^[34]。OA 期刊作为电子期刊的一种,在评价方法上完全可以首先借鉴电子期刊的研究思路,再根据自身的特点进行相应的扩展和补充。对于电子期刊的评价,国内外研究人员在利用传统方法的基础上结合网络环境的特点,纷纷进行了相应的尝试,目前已经使用的有以下评价指标。

5.1 载文量

在基于网络环境的电子期刊的相关评价研究中,部分科研人员将载文量法的相关理论应用于电子期刊的评价或特定学科领域的核心网站评价中。

李健^[35]统计了 474 个具有图书馆学信息的网络期刊站点,按照核心期刊评价的载文量,分别计算了每个站点图书馆学学术论文篇数与学术论文总篇数,分别用区域法及图像法两种方法得到核心网站。袁毅^[36]提出了相关网页量法对电子期刊网站进行评价。

5.2 利用率

获取期刊利用率指标数据的方法被称为利用率法。随着网络技术与计算机技术的发展,对网络环境中的电子期刊论文的被浏览次数、下载次数可以通过相应软件或分析服务器日志文件技术实时、准确获取。Kurtz 等^[37-39]在多个学科领域的研究表明,期刊论文的被浏览及下载次数与后期的被引次数之间存在一定的正比例关系,因而可以通过统计期刊论文的被浏览次数、下载次数、用户的国家机构分布等指标对电子期刊进行相关评价。因此,通过利用率法来对期刊进行评价的方法又再次被广大科研人员认可和采纳。

台湾学者柯浩仁等^[40]利用 Elsevier 数据库提供的检索功能,统计得出了 Elsevier 中下载量前 20 名和浏览量前 20 名的期刊列表。万锦堃等^[41]认为,期刊论文在网络上的被下载与传统的图书馆式的被借阅和利用在实际意义上是一致的,该指标可以较为迅速地反映期刊的网络传播影响力,并能体现期刊的社会价值与学术价值,而且“Web 即年下载率”指标的设置能够较为迅速地反映期刊的网络传播影响力,一定程度上也能够利用网络传播的时效性弥补引文分析法相对滞后所造成的影响力评价滞后的现象。张洋^[42]的研究表明,期刊 Web 下载总频次与载文量、被引数等传统指标一样,可以反映期刊对所属学科的贡献大小及在整个学科中的地位,虽然反映的程度有所差别。

5.3 链接分析

链接分析法假设认为一个网站被链接次数越多,从一个侧面证明该网站质量越高,说明它的影响力就越大。链接分析法在网络资源选择与评价中得到了很高的评价和广泛的应用。

蒋颖^[43]利用搜索引擎 altavista 采集了我国大陆地区图书情报站点的被链接(引用)数据,并在此基础上对我国图书情报网络建设的总体状况及地区差异进行了分析。研究发现,站点的被引频次基本反映了站点本身的质量和建站机构的实力水平。邱均平等^[44]以部分工程类中文期刊为对象,利用 AlltheWeb 搜索它们网站的外部链接数,并计算其网络影响因子,然后将中国科学技术信息研究所 2001 年底公布的 2000 年期刊影响因子与它们一一对应比较,结果发表,期刊网站的外部链接数与期刊影响因子、网络影响因子之间存在着有意义的相关关系,因此认为网站的外部链接数和网络影响因子均可作为网站评价的重要指标。

5.4 网站被文献引用量

对印刷型期刊而言,其刊载的论文被文献引用的数量可反映出该期刊的受关注程度及影响力。将此规律往外延伸,对于电子期刊而言,其网站被文献引用的数量同样可作为评价该期刊的一个指标。

东方^[45]统计了 1997 ~ 2002 年度《图书情报工作》的引文总量与网络引文量,在考察了期刊论文的参考文献后,发现网络引文量占引文总量的比率从 1997 年的 0.494% 迅速上升到了 2002 年的 23.544%,建议增加网络引文作为评价指标。受此启发,袁毅^[36]率先提出利用文献对网站引用的数量来评价学术网站的新质量评价指标,并通过相关实验性研究对指标的可行性及可测性进行了验证,随后将该指标应用于计量学领域核心学术站点的评选工作中。

5.5 期刊网站性能

由于期刊网站是通过互联网发布期刊的相关信息,读者可以不受地域限制,随时方便地了解期刊的即时信息,因此一个设计合理、资源丰富、实时开放的期刊网站将赢得大量用户。故网站提供的相关服务的性能和稳定性与其出版质量之间存在一定的联系,从而就可以作为评价的指标对其进行质量评价。

邱均平等^[46]将期刊网站评价的指标提炼为以下几点:(1)网站的独立性;(2)网站的历史;(3)网站的开放时间;(4)网站的维护状况;(5)网页的传输速度;(6)网站中链接的准确性;(7)网站的界面设计;(8)网站的稳定性;(9)投资回报率。张红芹等^[47]把对 OA 期刊的评价参数分解为以下几个具体量化指标:OA 期刊网站的可靠性和运行稳定性;系统提供的浏览/检索功能的完善性(如是否提供高级检索功

能)和返回检索结果的准确性、相关性等;OA 期刊网站对其出版的过刊论文获取功能的提供;期刊论文的组织方式揭示方法是否符合用户的查找习惯和信息需求;期刊网站描述学术论文所采用的元数据格式标准规范化程度以及是否具有通用性。

5.6 评价模型

严海兵等^[48]建立了一套基于电子期刊数据库、Internet 网络、参考引文使用的电子期刊评价模型。电子期刊的学术评价可以由影响因子(IF)、基于超链分析算法的网页等级值(PR)、数据库使用率(DR)进行量化计算,在一些情况下需要一个综合量化指标,可以使用下列公式:

$$Net - IF(k) = \lambda_1 IF(k) + \lambda_2 DR(k) + \lambda_3 PR(k)$$

式中,Net-IF(k)为电子期刊k的综合量化指标; λ_1 、 λ_2 、 λ_3 分别为三个评价指标的权重系数,其中 $\lambda_1 > \lambda_2 > \lambda_3$, $\lambda_1 + \lambda_2 + \lambda_3 = 1$ 。

通过计算 Net-IF 值,可为科研人员提供一个评价电子学术期刊的综合量化指标,以综合衡量某电子期刊的学术价值和影响力。

由于电子期刊是近年才出现的新事物,国内虽然近几年开始对电子期刊学术评价进行研究,但是从整体上说,基本上处于起步探索阶段。目前,电子期刊评价仍存在以下问题^[49]:第一,和国外相比,我国图书情报界在电子期刊资源评估方面的研究成果无论是数量还是质量都有一定的差距;第二,评估指标以定性化为主,量化指标太少;第三,因为量化指标太少且不成体系,在实际评估过程中感性化成分较多;第四,评估指标未能形成科学体系;第五,评估指标缺乏普遍的适用性;第六,统计数据不全面。这都需要研究人员不断努力探索和发掘更科学、更客观的评价方法和体系。

6 讨论

其他评价体系还有层次分析^[50]、模糊聚类^[51]、熵权法以及改进熵权法^[52]、神经网络方法^[53]、理想点评价法^[54]等。这些新的综合评价方法在评价工作中展示了各自的优点,同时也暴露出各自的弱点和缺陷。

面对形形色色的期刊评价指标和体系,如何选择和运用,如何发挥各种指标和体系的效用,才能对我国科技期刊学术水平有一个客观、科学的评价?

不少学者认为,定性与定量相结合是评价中国科技期刊的良策^[55-56]。定性评价是指评价者根据其价值观与历史观对研究成果进行概括性、总体性的评价。定量评价是指评价者根据数据对研究成果进行具体精细的评价。一般说来,定量比定性更具体、更精确、更具操作性。定性与定量评价是分析评价事物的两个方面。在实际的分析评价中,二者是交

替使用、互为表里和统一的,定性评价必然导致定量评价,定量评价的目的在于更精确地定性。具体来说,就是把西方推崇的以文献计量学为标志的定量分析法,与中国学术期刊的实际相结合,建立一个科学评价学术期刊的指标体系,再参考国内若干权威性的期刊定性评价标准,找出与期刊学术水平相符的权重指数,以此来测度中国的学术期刊,得出较为科学而客观的结论。

多指标相结合的综合指数评价法也被较多学者所推崇。综合指数评价法是采用多种指标,并用层次分析法确定权重,建立指数模型,以此得到的综合指数及其排序来反映学术期刊的质量和水平。前文所述的秩和比法、主成分分析法、灰色关联分析法及电子期刊的评价模型等,都属于综合指数评价法的范畴。用综合指数来评价科技期刊,避免了用单一指标评价的片面性和局限性,能全面、客观、综合地反映期刊的质量水平,而且能够为科学研究的定量评价及绩效评估创造条件^[57]。在运用综合指数评价法时,应进一步规范数据,完善数据规范标引规则,细化分析要素,按照统计分析评价目标。

多种新兴的科技期刊评价方法和体系已如小荷般在我国初露尖尖角,有的已在科技期刊学术质量评价领域绽放出耀眼的光芒。我们必须对这些新兴的评价体系有一个全面而深入的认识,在此基础上,运用定量评价与定性评价、动态评价与静态评价、本体评价与效应评价相结合的综合评价方法,构建出有中国特色的学术期刊科学评价体系,使中国科技期刊的评价无论是方法还是技术上尽快赶上国际期刊评价分析步伐,从而促进我国科技期刊事业的发展。

参考文献

- 1 何汶,邱均平,柳建乔. 信息学方法在学术期刊评价中的应用. 情报理论与实践, 2007, 30(2): 206-209
- 2 Pinski G. Influence and interrelationship of chemical journals. J Chem Inf Comput Sci, 1977, 17(2): 67-74
- 3 李思翘. 用文献计量学评价期刊的方法(综述). 医学情报工作, 1983, (2): 3-5
- 4 薛紫华. 科技期刊综合评价的探讨. 科技通报, 1987, 3(4): 44-47
- 5 王秀成. 科技期刊质量的层次分析综合评价法. 情报学刊, 1989, 10(5): 14-19, 81
- 6 中国科学技术信息研究所. 2003年版中国科技期刊引证报告. 北京: 科学技术文献出版社, 2003: 4-5
- 7 林海清,翁志辉. 浅议学术期刊常用评价指标及其局限性. 农业图书情报学刊, 2010, 22(2): 192-194
- 8 Hirsch J E. An index to quantify an individual's scientific research output. Proc Natl Acad Sci USA, 2005, 102(46): 16569-16572
- 9 Smith NM, Presser P. Embed with the faculty: legal information skills online. J Acad Libr, 2005, 31(3): 247-262
- 10 Charles O. Using the h-index to rank influential British researchers in information science and librarianship. J Am Soc Inf Sci Technol, 2007, 58(2): 297-301

- 11 Braun T, Gl? nzel W, Schubert A. A Hirsch-type index for journals. *Scientometrics*, 2006, 69(1): 169 - 173
- 12 刘银华. h 指数评价期刊的有效性分析. *情报理论与实践*, 2007, 30(6): 809 - 811, 815
- 13 刘银华, 陶蕾. 试用 h 指数评价科技期刊. *大学图书情报学刊*, 2008, 26(2): 94 - 96
- 14 陈红光, 雷二庆. 中国 SCI 期刊的 h 指数与影响因子比较. *中国科技期刊研究*, 2008, 19(3): 402 - 404
- 15 李昭晖, 黄立冬. 期刊 H 指数应用初探. *中小学图书情报世界*, 2009, (4): 22 - 24
- 16 郑惠伶. 运用 h-指数评价期刊影响力——以图书馆学情报学期刊为例. *情报科学*, 2008, 26(3): 409 - 413
- 17 田凤调. 综合指数与秩和比法初探. *中国公共卫生学报*, 1988, 7(4): 234 - 235
- 18 姚红. 基于秩和比法的期刊综合评价. *中国科技期刊研究*, 2006, 17(2): 146 - 148
- 19 王玖, 徐天和. 秩和比法在医学科技期刊学术质量综合评价中的应用. *数理医药学杂志*, 2003, 16(3): 266 - 267
- 20 康兰媛. 基于秩和比法的期刊被引指标综合评价研究. *农业图书情报学刊*, 2008, 20(4): 52 - 54, 56
- 21 陈文凯. 运用 TOPSIS 和秩和比法测定馆藏核心期刊的探讨. *情报杂志*, 2005, 24(3): 91 - 93
- 22 朱干江, 王桂芝, 赵靖. 科技进步综合评价中秩和比法的运用. *科技进步与对策*, 2007, 24(6): 151 - 154
- 23 Hotelling H. Analysis of a complex of statistical variables into principal components. *J Educ Psychol*, 1933, 24(6): 417 - 441
- 24 王引斌. 测定核心期刊的新方法——主成分分析法. *情报学报*, 1998, 17(5): 395 - 398
- 25 李红. 基于主成分分析法的上海科技期刊排序研究. *中国科技期刊研究*, 2009, 20(1): 57 - 62
- 26 管进, 陈文凯, 李子丰. 外文核心期刊的综合评价——主成分分析法的应用. *医学情报工作*, 2004(1): 13 - 16
- 27 张弘, 赵惠祥, 刘燕萍, 等. 基于主成分分析法的科技期刊评价方法. *编辑学报*, 2008, 20(1): 87 - 90
- 28 杨文燕, 刘亚民, 高昕, 等. 利用主成分分析法对中国肿瘤类期刊学术影响力的综合评价. *中国肿瘤*, 2008, 17(1): 79 - 81
- 29 张爱丽, 刘广利, 刘清水. 科技期刊综合评价模型——KPCA. *计算机工程与应用*, 2003, 39(24): 200 - 201
- 30 Deng JL. Control problems of grey systems. *Syst Control Lett*, 1982, 1(5): 288 - 294
- 31 吕淑仪. 灰色关联度综合评价法在科技期刊评价中的应用. *情报科学*, 2004, 22(3): 327 - 331, 336
- 32 姚红. 基于灰色关联分析法的期刊综合评价. *情报科学*, 2003, 21(7): 730 - 734
- 33 白雨虹, 杨秀彬, 王延章, 等. 灰色关联度理论应用于国内科技期刊综合评价初探——以国内外部分光学期刊为例. *中国科技期刊研究*, 2008, 19(5): 782 - 785
- 34 符敏慧, 张健兰. 期刊影响因子和网络影响因子与科技期刊评价. *情报杂志*, 2004, 23(8): 120 - 121
- 35 李健. 网络结构单元中学术信息分布的计量学研究. 重庆: 西南师范大学硕士论文, 2002
- 36 袁毅. 核心网站评选的理论与方法. 北京: 北京图书馆出版社, 2005
- 37 Kurtz MJ, Eichhorn G, Accomazzi A, et al. Worldwide use and impact of the NASA Astrophysics Data System digital library. *J Am Soc Inf Sci Technol*, 2005, 56(1): 36 - 45
- 38 Kurtz MJ, Eichhorn G, Accomazzi A, et al. The bibliometric properties of article readership information. *J Am Soc Inf Sci Technol*, 2005, 56(2): 111 - 128
- 39 Bollen J, Van de Sompel H, Smith JA. Toward alternative metrics of journal impact: a comparison of download and citation data. *Inform Proc Man*, 2005, 41(6): 1419 - 1440
- 40 Ke H, Kwakkelaar R, Tai Y, et al. Exploring behavior of E-journal users in science and technology: transaction log analysis of Elsevier's ScienceDirect OnSite in Taiwan. *Libr Inform Sci Res*, 2004, 24(3): 265 - 291
- 41 万锦堃, 花平环, 杜剑, 等. 关注科学评价发展前沿 实践文献计量指标创新——《中国学术期刊综合引证报告》采用的三种文献计量新指标. *数字图书馆论坛*, 2007, (3): 36 - 41
- 42 张洋. 期刊 Web 下载总频次的布拉德福分布研究. *图书情报知识*, 2006, (6): 38 - 42, 60
- 43 蒋颖. 我国图书馆情报站点的“引用”分析. *情报资料工作*, 2001, (3): 23 - 26
- 44 邱均平, 安璐. 中文期刊影响因子与网络影响因子和外部链接数的关系研究. *情报学报*, 2003, 22(4): 398 - 402
- 45 东方. 核心期刊评价增加网络引文评价指标的思考——以《图书情报工作》1997 ~ 2002 年网络引文为例. *江西图书馆学刊*, 2003, 33(4): 62 - 63
- 46 邱均平, 安璐. 基于印刷版与电子版的学术期刊综合评价研究. *情报理论与实践*, 2004, 27(2): 219 - 222
- 47 张红芹, 黄水清. OA 期刊质量评价指标体系初探. *情报杂志*, 2007, 26(3): 124 - 126
- 48 严海兵, 卞福荃. 电子学术期刊的评价研究. *情报杂志*, 2008, 27(7): 100 - 102
- 49 吴敏敏. 浅谈电子期刊资源评价. *产业与科技论坛*, 2008, 7(3): 145 - 146
- 50 马虎兆, 于挨福. 基于乘法模型和层次分析法的科技期刊学术影响力评价研究——以科学研究类期刊为例. *情报杂志*, 2009, 28(6): 101 - 104
- 51 马英霞, 李学良. 科技期刊综合学术影响力的模糊聚类分析. *编辑学报*, 2006, 18(S1): 188 - 192
- 52 黄元生, 王哲明. 熵权评价法及其在科技期刊订购决策中的应用. *山东科学*, 2004, 17(4): 66 - 68
- 53 楼文高, 张卫, 杨雪梅. 科技期刊学术水平综合评价的神经网络模型. *情报杂志*, 2009, 28(9): 77 - 81
- 54 李秀云, 周爱民. 科技期刊理想点评价模型的构建分析. *现代情报*, 2008, 28(2): 153 - 156
- 55 盖红波. 构建中国特色的学术期刊科学评价体系. *情报学报*, 2006, 25(6): 749 - 754
- 56 叶继元. 学术期刊的定性定量评价. *图书馆论坛*, 2006, 26(6): 54 - 58
- 57 邱均平, 李爱群. 我国期刊评价的理论、实践与发展趋势. *数字图书馆论坛*, 2007, (3): 1 - 12